Maengdeberegning - laeseguide til Beregninger ved reaktioner. Kend Kemien 1 side 107-109.

Hvad vil det sige, at et reaktionsskema er
afstemt? Hvor kan I fi mere at vide om

Beregnin d ktioner
gninger ved reaktione det?

Beregninger af stofmangder ved en kemisk reaktion forud-

seetter, at vi kender det afstemte reaktionsskema.

Ved lynnedslag reagerer
luftens dioxygen med
dinitrogen og danner
nitrogenoxid, NO.

Hvad betyder "forholdet
mellem stofmaengderne”?

Atmosferisk luft bestar hovedsageligt af gassen dinitrogen,

N,. Ved den hoje temperatur, der er i en bilmotor, forbraen- Nar der star i reaktionsskemaet, at vi
des lidt dinitrogen til nitrogenoxid, NO. Det afstemte reakti- o
onsskema er skal bruge dobbelt sa mange molekyler

af den ene som af den anden, sa skal vi

sprge for, at der faktisk er dobbelt sa
Af reaktionsskemaet ser vi, at 1 mol dinitrogen og 1 mol dio- mange
xygen danner 2 mol nitrogenoxid. Koefficienterne i reakti- )

onsskemael angiver altsa forholdet mellem stofmangderne af o .
de reagerende stoffer, som er 1:1. Sa er der akvivalente m&ngder-

Lige store stofmangder af de to gasser N, og O, kaldes

Na2(g) +O2(g) — 2NO(g)

cekvivalente meengder, fordi deres meengdeforhold er det sam-
me som forholdet mellem koefficienterne i reaktionsskemaet.
Reaktionsskemael angiver ogsd, at der dannes dobbelt sa
meget NO, som der omsettes al N,.
Den akvivalente stofmaengde af dannet NO er altsi dob-
belt s& stor som stofmangden af reageret N, fordi forholdet
mellem koefficienterne til N, og NO er 1:2.

Nar NO-gassen afkeles, kan nitrogenoxid reagere med I
luftens overskydende dioxygen, hvorved der dannes nitro-
gendioxid Taenk selv - det f@grste spgrgsmal er
j i 3 det
2NO(g) +05(g) — 2NO»(g) teenkt som en hjalp til at svare pa

sidste spgrgsmal.
Hvad er forholdet mellem de akvivalente stofmaengder af

NO, og O, ved nitrogenoxids reaktion med dioxygen?
Hvad er den akvivalente mangde dioxygen til 1 mol NO?
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Pentan findes i mindre meengde i benzin.
Ved fuldsteendig forbreending dannes
carbondioxid og vand.

"dannet stof” = det stof
opgaven gar ud pa at regne
pa. Her er det CO..

"Forholdet mellem
stofmaengderne”: Hver gang
der omsaettes 1 mol CsHiz, sa
dannes der 5 mol CO,.

Omsaettes = det reagerer

Pentan
Vi vil beregne massen af den mangde CO,, der dannes ved for-
branding af 100 g pentan.

Kontrollér at
De fem trin
1 Opskriv det afstemte reaktionsskema for reaktionen.

skemaet er afstemt

CsHia(g) +8 O2(8) — 5 COz(g) + 6 Hy0(g)
2 Skriv den opgivne masse under formlen for pentan.

CsHiz(g) +8 Oz(8) — 5CO,(g) + 6 HO(g)

m 100g Hvor kommer de hundrede gram fra?

3 Udregn stofmaengden af pentan.
Den molare masse af pentan beregnes til

M(CsHy5) = (512,01 +121,008) g/mol = 72,15 g/mol

m(CSHIZ) _ ]Oog

_ Laeg meerke til, at der er
M(CH,) 72,15 g/mol

to trin: fgrst beregnes M
og sa beregnes n.

n(C,Hy) =

1,39 mol

CsHiz(g) +8 Oz2(g) — 5 CO,(g) + 6 HO(g)

m 100g
M 72,15 g/mol
n 1,39 mol

Udregn stofmangden af dannet stof ud fra reaktionsskemaets
koefficienter.

Forholdet mellem stofmaengderne af omsat pentan og dan-
net carbondioxid er 1:5. Vifar 5 gange 1,39 mol carbondioxid.

CsHiz(g) +8 Oz(g) — 5 CO(g) + 6 H0(g)

m 100g

M 72,15 g/mol

n 1,39 mol 6,93 mol

5 Udregn massen af dannet stof ud fra stofmangden.
Den molare masse for carbondioxid M(CO,) findes til
44,01 g/mol. Ved at bruge formel (1) side 106 far vi

m(CO,) = M(CO,) - n(CO5) = 44,01 g/mol - 6,93 mol =
305¢g
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Irn Z til 5 kan sammenfattes i en tabel nedenfor. Det er kun i
trin 4, at koefficienterne i reaktionsskemaet benyttes

CsHi2(g) +8 Ox(g) — 5 COy(g) + 6 H,0(g)

m 100g 2 305g 5
M 72,15 g/mol 44,01 g/mol
n 1,39 mol 3 6,93 mol 4

Svaret pa den stillede opgave er, at der dannes 305 g carbondi-
oxid ved forbraending af 100 g pentan.

Raekkefolgen i beregningerne ovenfor har vaeret

...... W

’ masse [ stofmaéngde stofmeaengde masse

pentan pentan  carbondioxid carbondioxid
: b G . |

I eksempel 6-1 er udgangspunktet 100 g pentan. Den af-
vejede veeske er kendt med tre cifre. Hvis massen i eksemplet
havde veeret oplyst med fire cifre, dvs. 100,0 g, ville preeci-
sionen veere pa 0,1 g's nojagtighed. I sidste tilfelde er der
fire betydende cifre. Betydende cifre er alle cifre undtaget
eventuelle foranstillede nuller. Oplysningen 0,0120 mol har

tre begdende cifre,

En beregnet talvaerdi er aldrig mere pracis end den
mindst praecise veerdi, der indgér i beregningerne.

Vejen over stofmangder

Spring over

Vigtig pointe

Udregn massen af det dannede vand ved forbraendingen af
100 g pentan.

Udbytte

Massen af carbondioxid i eksempel 6-3 er den storst mulige
og kaldes det teoretiske udbytte af CO, ved reaktionen.

Nar kemiske reaktioner forleber i laboratoriet eller pa en
fabrik, bliver udbyttet lavere end den teoretiske veerdi. Det
skyldes bl.a. sidereaktioner og tab af stof ved adskillelse af
stofferne efter reaktionen.

Ved det procentiske udbytte af en reaktion forstas det prakti-
ske udbytte i procent af det teoretiske udbytte.

Den begreensende reaktant

[ praksis findes de reagerende stoffer sjeeldent i eekvivalente
mengder. Ofte er et af stofferne i overskud. Det stof, der er i
underskud, og som bestemmer det teoretiske udbytte, kaldes
den begreensende reaktant.

Spring over

Natriumhydrogencarbonats omdannelse

Hvis der i eksemplet - af en eller anden

grund - i stedet for 305 gram kun dannes

200 gram, sd er det procentiske udbytte:
200

— = 0,66 = 66%
305 0,6 0

Giv et konkret og grundigt
eksempel pa en kemisk reaktion,
hvor den ene reaktant er "den
begraensende reaktant”.
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